

# 普京访问越南令美国如坐针毡

主笔 赵恩霆

6月20日，结束朝鲜之行的俄罗斯总统普京抵达越南进行国事访问。普京前脚刚走，美国国务院就宣布负责东亚和太平洋事务的助理国务卿克里滕布林克于6月21日至22日访问越南。

早在普京出访前夕，美国就高度关注，白宫国家安全委员会战略协调员柯比直言，美方对普京这次出访“感到惊讶”、“一定会密切关注”。美国驻越南大使馆发言人还曾发表尖锐批评，但显然越南选择无视，热情接待了普京。

普京此次访问朝鲜和越南，既是俄罗斯打破西方外交孤立的重要一步，也是俄罗斯外交“向东看”的重要组成部分，进一步维护和巩固俄罗斯在亚太地区的影响力。俄朝签署《全面战略伙伴关系条约》，提升了俄罗斯在朝鲜半岛局势和东北亚地区事务中的话语权；俄越继续深化全面战略伙伴关系，可以成为俄

罗斯加强与东盟国家关系的支点，而越南正是近年来美国着力拉拢的对象。

正因为如此，美国才迫不及待地在普京结束越南之行后第一时间派高官访越。按照美国国务院声明的说法，克里滕布林克访越期间将与越南政府高级官员会见，重申美国支持一个“强大、独立、有活力和繁荣的越南”。

美越关系显著升温始于美国奥巴马政府时期。2013年7月，时任越南国家主席张晋创应奥巴马邀请访美，美越建立全面伙伴关系。2014年8月，时任美军参谋长联席会议主席邓普西访越，这是越南战争以来美军最高将领首次访越。2015年7月，美越关系正常化20周年之际，越共中央总书记阮富仲访美会晤奥巴马，这被认为是美越关系发展历程中的标志性事件。

2016年5月，奥巴马访问越南，宣布全面解除对越武器禁运。次年11月，时任美国总统特朗普访问越南出席亚太经合组织(APEC)会议期间，正式抛出所谓“印

太战略”。

去年9月，美国总统拜登在结束二十国集团(G20)峰会的行程后，对越南进行了为期两天的国事访问。那是拜登就任美国总统后首次访越，其间美越关系连升两级，从全面伙伴关系提升为全面战略伙伴关系。

经贸方面，越美双边贸易额在2022年超过1240亿美元，以越南对美出口为主，美国是越南第一个出口额突破1000亿美元的出口市场，美国已成为越南第二大贸易伙伴。军事方面，2018年、2020年和2023年，美军航母三次到访越南。

本月初，拜登刚提名美国国务院东亚和太平洋事务局首席副助理国务卿梅健华为新任驻越南大使。如果这一提名获得美国国会参议院批准，梅健华将成为首位亚裔美国驻越南大使。值得注意的是，与普京前后脚访越的克里滕布林克，在担任美国国务院负责东亚和太平洋事务的助理国务卿之前，曾任美国驻越南大使。

尽管如此，越南并未因美国的压力而改变对俄态度。前不久，俄越高层刚刚互致贺信，庆祝《越俄友好关系基本原则条约》签署30周年。此次普京访越一天内会见了越共中央总书记阮富仲、越南国家主席苏林、越南政府总理范明政和越南国会主席陈青敏。普京20日在与苏林共同会见记者时表示，俄方高度重视进一步巩固俄越全面战略伙伴关系。

俄罗斯是今年金砖国家轮值主席国，越南也对加入金砖国家表现出兴趣，前不久曾派遣一位副外长赴俄参加金砖国家外长会。

据路透社披露，越南方面在5月上旬推迟了欧盟制裁问题特别代表奥沙利文原定于5月中旬的访越日程，外界猜测此举很可能是为了筹备普京到访。

尽管近年来美越关系在不断加强，但美国不应对俄越传统关系的现实视而不见。美国习惯性大搞拉帮结派，但对越南而言，继续奉行平衡外交才符合利益。

# 冲绳县议会选举失利，玉城丹尼平添阻力

主笔 赵世峰

日本冲绳县议会6月16日举行换届选举，以知事玉城丹尼为首的反对将美军普天间机场搬迁至名护市边野古的“全冲绳”一派在选举中失利，这给玉城丹尼阻止美军基地搬迁计划的努力带来更多障碍。

日本防卫省18日通知冲绳县政府，8月1日以后将正式启动改良大浦湾一侧海底松软地基的工程，将向海底打入约7万根桩子。此前，玉城丹尼一直拒绝批准这一工程，日本政府去年12月以“代执行”的方式批准了地基改良工程设计变更，相关工程于今年1月动工。

驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖。长期以来，美军基地引发的安全事故、飞机噪音、美军犯罪等问题，严重影响冲绳民众的日常生活，彻底取消美军基地是冲绳民众的根本诉求。

6月2日，市民团体“冲绳意见广告运动”在《琉球新报》等三家媒体上刊登广

告，反对美军普天间机场搬迁至名护市边野古，呼吁“勿让冲绳变成战场”，谴责日本政府在边野古推进的地基改良工程，称“不能连民意和心灵一起填埋”，要求立即中止该工程计划。

此前，冲绳多地民众在5月15日前往驻日美军基地和日本自卫队驻地附近进行游行，反对日本政府将冲绳打造成军事要塞，要求实现“没有军事基地的和平之岛”。

据共同社报道，当天清晨，冲绳民众来到驻日美军普天间基地施瓦布军营门前，高喊“52年来，冲绳受美军基地压迫的状况从未改变”等口号进行抗议。另有部分冲绳民众来到设有日本陆上自卫队驻地的石垣岛进行游行，高呼“不要基地，要和平冲绳”等口号，强烈反对日本政府可能将冲绳再次沦为战场的行径。这一游行活动始于1978年，每年5月15日前后在冲绳县各地举行。

1945年4月，美军占领冲绳。1972年5月15日，冲绳的施政权被正式移交给日本政府。

仅占日本国土面积约0.6%的冲绳县，集中了约70%的驻日美军设施，日本政府也不断扩大自卫队在冲绳县的驻地面积。

近年来，日本政府以强化九州和冲绳防卫力为借口，在这些地方不断设立自卫队设施。2016年，日本自卫队在与那国岛建设驻地，并部署了负责收集情报的海上自卫队沿岸监视队。2019年，日本自卫队又在宫古岛建设陆上自卫队驻地，还计划把以那霸驻地为据点的陆上自卫队第15旅团升级为师团。今年3月，日本自卫队地对舰导弹部队首次部署在冲绳岛。

据报道，冲绳县域内的自卫队设施面积在1972年5月为166.1公顷，到2022年3月底已增至783.1公顷。

此外，日本自卫队与美军还力图扩大利用西南诸岛的民用机场和港口进行军事行动。陆上自卫队去年10月在石垣岛的新石垣机场使用“鱼鹰”运输机开展训练，这是陆上自卫队的“鱼鹰”首次飞抵冲绳。去年秋季，海上自卫队的“死神”无人侦察机

迁移至冲绳的驻日美军嘉手纳基地。今年5月20日，美军“全球鹰”大型无人侦察机首次飞抵驻日美军嘉手纳基地。

在6月16日举行的冲绳县议会选举中，支持知事玉城丹尼的政治势力“全冲绳”首次沦为少数派，48个议席中，支持玉城丹尼的只有20席，不支持他的则有27席，另有1个席位持中立立场；对于普天间机场搬迁一事，反对和支持的各占24席。

玉城丹尼17日表示，“真诚接受”县议会选举结果，“不得不面对非常严峻的县政府运营态势”。日本执政党自民党干事长茂木敏充则宣称，希望在两年后的冲绳县知事选举中夺回该县。

2022年9月的冲绳县知事选举中，无党派的玉城丹尼经过一番苦战，击败了自民党推举的宜野湾市前市长佐喜真淳，获得连任。当时微弱的领先优势已经预示着玉城丹尼接下来的任期会很艰巨。此次县议会选举的结果，或将影响玉城丹尼阻止美军基地搬迁的努力。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

“讲文明 树新风” 公益广告



财富本无种 出自勤俭家